

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

### Las impresiones recibidas son muy satisfactorias

#### Parte oficial

El de anoche se reduce únicamente a consignar: «Sin novedad en la zona del Protectorado.»

#### «El castillo se viene abajo»

A pesar de que el jefe del Gobierno tenía propósito de recibir anoche en su despacho de la Presidencia a varias personas pendientes de audiencia, noticias relacionadas con Marruecos posteriores al mediodía indujeron a limitar las visitas para adoptar las determinaciones que el momento requería. A las ocho, en efecto, se reunieron con el presidente el ministro de la Guerra y el director general de Marruecos y Colonias. Este se trasladó después de las nueve a su despacho, en donde se entrevistó con el alto personal civil y militar del departamento que dirige.

Minutos antes de dar las diez abandonó la Presidencia el general Primo de Rivera, quien, visiblemente satisfecho, dijo a los periodistas lo que sigue: «De Marruecos excelentes noticias. La rebelión se deshace; el castillo se viene abajo. El general Sanjurjo, que tiene ojo experto, lo recoge todo y todo lo aprovecha.»

Un informador confidó al síntoma de que el marqués de Estella no hubiera podido recibir a las numerosas visitas que habían llegado a la Presidencia. «Así es—confirmó el general Primo de Rivera—He tenido que enterarme de varios despachos del general Sanjurjo y contestarlos con alguna orientación, no porque le haga falta, sino porque mi deber exige que estas clases pasen en algún modo por mi tamiz.»

#### Telegramas

Terminada la conferencia que sostuvieron el presidente del Consejo y el director general de Marruecos, general Jordana, éste envió telegramas al comisario superior y a nuestro embajador en París.

#### Impresiones

Las noticias recibidas anoche en la Dirección general de Marruecos dan la impresión suficiente de que el bloque rebelde está completamente deshecho, y que el cabecilla no encuentra en las cabillas el apoyo necesario para mantener su rebelión.

Las confidencias—ahora de mayor crédito, porque vienen de gentes muy unidas, hasta este momento, a los núcleos insurrectos—señalan el hecho. De Sidi Yusuf tuvo que salir Abd-el-Krim, mediante dádivas y mercedes a los cabileños que querían aprisionarlo, considerándolo culpable de todos los males que padece el Rif. El cabecilla recoge todo el material de guerra que puede, no considerándolo seguro sino bajo su inmediata inspección. Las oficinas de Abd-el-Krim, en Tammasit y Temá-el-Buén, han sido saqueadas. Beni Jarifa, fracción importante de Beni Urriagué, ha enviado emisarios para someterse, y los notables de Bocoja se han reunido para tratar de la conveniencia de reconocer al Mazón.

#### La muerte del coronel Físcer

MELILLA.—A consecuencia de las heridas recibidas en los recientes combates librados en la Loma de los Morabos, ha fallecido el coronel D. Benigno Físcer y Tornero.

El coronel Físcer había nacido el 22 de diciembre de 1883; contaba, por lo tanto, cuarenta y tres años de edad. Ingresó en el servicio el 30 de agosto de 1900; desde teniente perteneció a las fuerzas de Regulares.

Ya capitán, y al frente de sus Regulares, ganó la estrella de comandante en la acción del Biut; el grado de teniente

coronel lo conquistó en las operaciones de Beni-Aros; el grado de coronel se le concedió en la retirada de Xauen, y en las operaciones del otoño pasado del desembarco de Alhucemas.

Al mando de una de las columnas que enfrentaron con la Loma de los Morabos, recibió Físcer, ya coronel un balazo en pleno pecho, de resultas del cual ha muerto.

#### Para el entierro

TETUAN.—Han marchado a Ceuta, para asistir al entierro del coronel Físcer una «nieva» y una nuba de los Regulares de Tetuán, con la bandera del grupo enlutada como recuerdo de la actuación de dicho jefe, que mandó, durante mucho tiempo las citadas tropas.

#### El Gobierno se une al sentimiento

Anoche fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno tiene igual piadoso recuerdo para todos los muertos en la campaña, desde el más oscuro soldado al más graduado jefe; pero no puede menos de testimoniar su sentimiento por la muerte del coronel D. Benigno Físcer, que apenas curado de la grave herida que sufrió en la instalación de los puestos de la línea internacional, fué destinado al ejército de operaciones de Marruecos, donde, herido de nuevo al comienzo de las gloriosísimas luchas que se vienen desarrollando, con tan mala fortuna que no ha podido salvar la vida, no obstante su inmediata evacuación y obstinada asistencia.»

Tan modesto, culto e inteligente, como bravo, el coronel Físcer, deja entre sus compañeros de armas, y entre los que tuvieron la honra de conocerle un recuerdo imperecedero de exaltado patriota y buen camarada, al que el Gobierno no puede ser ajeno.»

#### Felicitaciones a Sanjurjo

MELILLA.—Continúa el desfile de Comisiones por el palacio de la Residencia para felicitar a Sanjurjo, quien, entre otras cosas, decía:

«Yo he tenido el acierto de rodearme de buenos amigos y colaboradores.»

Anoche, al entrar Sanjurjo en el teatro Reina Victoria, acompañado del general Goded, cotraalmirante García Velázquez y el teniente coronel francés Prieux, el público, puesto en pie, le ovacionó y vitoreó. Los artistas interrumpieron la representación para unirse a la manifestación de simpatía, y la orquesta tocó la Marcha real.

La Asociación de la Prensa le entregó un pergamino nombrándole presidente honorario. Asistieron también los periodistas madrileños, y ofreció el pergamino el periodista señor Tur, elogiando al Ejército y enalteciendo la figura del general Sanjurjo, que había sabido poner término al fantasma de Alhucemas, venciendo a aquellas indómitas cabillas.

Sanjurjo, emocionado, agradeció el obsequio de la Prensa, que con tanto patriotismo se había conducido al tratar la cuestión de Marruecos.

Terminó entregando al presidente de la Asociación de la Prensa una fotografía con una cariñosa dedicatoria. Luego obsequió a los periodistas con un «lunch».

Al «lunch» asistieron los generales Castro Girona y Goded, siendo felicitados por los periodistas.

El general Goded, del que todos se hacen lenguas por sus acertadas disposiciones, decía:

«Abd-el-Krim mostróse irreductible en la Conferencia de Uxda, porque creyó que íbamos a hacerle la guerra chiquita de siempre, en la que hubiera vencido, si no por la fuerza de las armas, por el desgaste; pero esta vez los pro-

cedimientos son distintos, y de su eficacia no se puede dudar, pues han bastado ocho días para deshacer el bloque que Abd-el-Krim creyó imposible romper. Sin conexión y sin gobierno, las cabillas aceptarán cuantas condiciones les impongamos.»

#### EN LA ZONA FRANCESA

##### Los franceses ocupan Targuist

FEZ.—El coronel Lombarte, primer jefe del primer regimiento de la Aviación española, ha llegado a esta capital por la vía aérea acompañado de su Estado Mayor, y es huésped de los aviadores franceses.

Las tropas francesas han ocupado Targuist y su región. En el frente de Taza han hecho acto de sumisión tres fracciones de los beniurriagué, así como el territorio de los bechir, beniamret y los benimesdui, de la orilla izquierda del Chis.

También se ha ocupado Yebel Taknat de Sandouck y la montaña Djacmenc.

En el sector centro, las tropas siguen reduciendo por ambos lados el «cinturón» disidente del territorio de los benizerual.

Se asegura que los yebatas se han negado a acceder a la petición de refuerzos que le fué dirigida por Abd-el-Krim.

##### Consecuencias de la toma de Targuist

FEZ.—El domingo, por la tarde, quedó ocupado Targuist por las tropas francesas y jarcas adictas, cubriendo su ala derecha la Caballería, que patrulla constantemente entre Axdir y Targuist y se ha hecho dueña del territorio de los tuzels.

Los indígenas adictos han ocupado en su totalidad las regiones Sur y Oeste de Targuist.

Los importantísimos resultados obtenidos por las tropas francesas y españolas en estos últimos días, con pérdidas mínimas, demuestran el hundimiento del poderío militar de Abd-el-Krim y el apartamiento, cada vez mayor, de las filas del jefe rebelde de las tribus que mantenía a su lado por procedimientos de terror.

##### Se ha ocupado Yebel Haman

MELILLA.—A última hora de la tarde, se ha recibido la noticia de que las tropas francesas que anteaer ocuparon Targuist, han avanzado y ocupado Yebel Haman.

El general Sanjurjo, que ha marchado a las once en el «Príncipe de Asturias», presenciará hoy una operación que tendrá por objeto proteger el flanco derecho de las tropas francesas que ayer ocuparon Yebel Haman; esta ocupación tiene gran importancia.

## Loriga y Gallarza en Manila

### Continúan los homenajes

MANILA.—Los aviadores Gallarza y Loriga estuvieron el sábado en Baguio, en donde fueron recibidos con gran entusiasmo. Grupos de señoras cubrieron de flores el coche que ocupaban aquéllos.

El gobernador, general Wood, les obsequió con un almuerzo, seguido de brillante recepción. Al almuerzo asistieron las autoridades militares norteamericanas y el cónsul de España. El general Wood, en un entusiasta brindis, felicitó a los intrépidos aviadores y les alentó a que continúen sus hazañas para engrandecimiento del nombre de España y para progreso de la humanidad.

Después de la recepción, los aviadores estuvieron en la casa del señor Rocas, propietario de los diarios «La Vanguardia» y «La Tribuna», en donde saludaron a las colonias española y filipina.

A las tres de la tarde regresaron a Manila. En el pueblo de Pozo Rubio el gentío obligó a detener los automóviles en que viajaban los aviadores, y ovacionó a éstos con entusiasmo. En los demás pueblos del trayecto fueron igualmente aclamados.

A las diez de la noche, el ingeniero señor Artiga les obsequió con un banquete en el Club Filipino.

El domingo, y vistiendo el traje tipi-

co del país, salieron para el santuario de Antipolo para asistir a la misa solemne dedicada a la Virgen de la Paz. El público, que llenaba los alrededores del santuario, ovacionó constantemente a los aviadores.

#### Marcha de Loriga

MANILA.—El miércoles, a bordo del crucero «República», saldrá para Macao el aviador señor Loriga.

#### Banquete a la Aviación norteamericana

Al mediodía del domingo, en su residencia, invitaron los capitanes Gallarza y Loriga a un banquete a la oficialidad de la Aviación norteamericana. Asistieron más de 50 comensales. Se brindó por España, por el Rey, por el Norteamérica y por la Aviación de los dos países.

El capitán Eagle manifestó que la Aviación americana acababa de descubrir dos ríos en el interior de la isla de Mindoro, que se llamarán desde ahora de Gallarza y Loriga.

## Información política

### Prórroga del decreto de alquileres

Entre los decretos firmados ayer por Su Majestad figura uno prorrogando la vigencia hasta el 21 de diciembre sobre arrendamiento de fincas urbanas.

### El embajador en el Vaticano

Esta noche, en el segundo expreso de Irún, marcha a Roma el nuevo embajador en el Vaticano, señor marqués de Magaz.

### Le despedirá el ministro de Estado

El señor Sánchez Guerra

Ha regresado a Madrid, después de pasar algunos días en Extremadura, el ex presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

### El pabellón español en la Exposición de Filadelfia

Han sido aprobados el proyecto del pabellón español que se edificará en la Exposición de Filadelfia y el importe de gastos, de 134.100 pesetas.

Ha sido encomendada la ejecución al mismo autor, quien deberá formular un presupuesto de gastos de viaje y dietas reglamentarias. Se dispone por Real orden que se libre desde luego a nombre del interesado, D. César de la Torre Trasierra, la cantidad de 49.000 pesetas para los gastos preliminares de adquisición de materiales, etc., con cargo al crédito extraordinario que para este servicio ha sido concedido por Real orden de 11 del actual.

### El porfante declaración del ministro de Estado

En recientes manifestaciones, ha dicho el ministro de Estado que, después de la reunión de la Comisión encargada de dictaminar acerca de la reforma del Consejo permanente de la Sociedad de Naciones, esta reforma no tiene ya para España el interés que antes le conmovió el Gobierno y la opinión pública, con la mira de que nuestro país fuera útil a la Sociedad de Naciones y deseara peñara dentro de ella el papel conciliador y neutral que le corresponde.

## Del Consejo Supremo

### Causa contra un suboficial

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina vió ayer mañana la causa instruida contra un suboficial de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta acusado de haber sustraído la carpeta de cargos de la Compañía y haber raspado una partida de 150 pesetas, cantidad con que se quedó.

El Consejo de guerra ordinario le condenó por un delito de estafa a tres meses de arresto, y por uno de falsedad, a dos meses y un día. El auditor disintió de la sentencia, estimando que había cometido el suboficial sólo el delito de estafa.

El fiscal, en la vista de ayer, acusó al procesado de un delito de estafa y uno de falsedad, pidiendo por el primero la pena de dos años y veintidós días de presidio correccional, y por el segundo, 500 pesetas de multa.

El defensor solicitó la absolución.

## INGLATERRA

### El conflicto minero será de larga duración

LONDRES.—Según afirma el «Daily Chronicle», los jefes de los mineros están convencidos de que la huelga será de larga duración, y añade que los patronos no harán nada para impedirlo, puesto que no obtienen beneficio alguno de la industria.

El «Financial Times» hace observar que cada día perdido en la extracción de carbón reduce la posibilidad para Inglaterra de proveer al extranjero con productos por ella fabricados y de dar a sus trabajadores los medios de encontrar trabajo, y a sus industriales, los de procurarse los capitales para desarrollar la producción de artículos destinados al comercio exterior. La continuación del paro en las minas conducirá poco a poco a la parálisis de la actividad comercial.

### Las subvenciones a la industria carbonera

LONDRES.—Según las cuentas publicadas por la Tesorería, las subvenciones acordadas por el Estado a la industria carbonera ascendían el 31 de marzo pasado a 20.510.392 libras esterlinas.

### Los mineros rusos ayunan a los ingleses

El secretario de la Federación general de mineros, Sr. Cook, ha declarado en un discurso que tenía noticia de que los mineros rusos habían recaudado una cantidad análoga a la que enviaron recientemente a sus camaradas ingleses en huelga, con destino también a ayudarles al mantenimiento de ésta.

### Los mineros exigen ocho horas de trabajo

LONDRES.—Los propietarios de minas de Warwickshire han anunciado esta tarde que, desde mañana, todas las minas de aquella cuenca estarán abiertas a los obreros, en las mismas condiciones de salario de antes de la huelga; pero con la condición de que se trabaje ocho horas diarias en lugar de siete.

## Notas militares

### LA Academia de Caballería

VALLADOLID.—Ayer mañana comenzaron las prácticas preparatorias de las complementarias que celebrarán los cadetes de Caballería. En combinación con la sección de cadetes se efectuarán ejercicios de enlace entre la fuerza terrestre y los aviones por medio de señales, cohetes de diversos colores y objetivos terrestres, y además por estaciones radio que tenían los cadetes y los aviones.

Los aviones iban pilotados por el capitán Gándara, el teniente López de Haro y los suboficiales Rodríguez y Marreiros. En otro avión iban los capitanes Manzanares y Grande, los cuales se dedicaron a obtener fotografías de terreno donde se efectuaba el supuesto táctico.

Después se elevó el aviador Cómez del Baco, evolucionando y llevando como pasajeros a varias muchachas de la sociedad vallisoletana.

### LA Academia de Artillería

LEON.—Procedente de Segovia y en tren especial, llegaron los profesores, alumnos y soldados de la Academia de Artillería en número de 1.000 aproximadamente, y pasearon por la población, que estaba engalanada.

### Buques de guerra

BARCELONA.—Procedentes de Cartagena, fondearon esta mañana en este puerto el submarino «A-2» y el torpedero «Número 6», que mañana, a primera hora se harán a la mar.

TE NÚMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

DOS NOTAS OFICIOSAS

La Junta de Ampliación de Estudios

«Sin perjuicio de las contestaciones que son acreedores las personas que se han dirigido al jefe del Gobierno con motivo de la modificación decretada en el Reglamento de la Junta de Ampliación de Estudios, creo aquél debe dirigirse a la opinión en esclarecimiento del sentido que, en este asunto ha inspirado la determinación del ministro de Instrucción pública, de completo acuerdo con el presidente del Consejo.»

Los servicios prestados por la Institución son notorios y han dado relieve indudable a la cultura española dentro y fuera, y por lo tanto, nada más lejos del ánimo del Gobierno entorpecer su labor, pero cree favorecerla y velar por lo que ella representa, interviniendo moderadamente en su obra, y orientación, lo que cree inexcusable cumplimiento de su deber, tratándose de una entidad que representa a España en un aspecto importantísimo, y vive principalmente de recursos del presupuesto del Estado.

A nadie se le podrá ocurrir que el criterio a aplicar por los Gobiernos a su intervención carezca de la amplitud y tolerancia que es esencia de un centro de tal naturaleza. Si cualquier doctrinismo gubernamental de la derecha o de la izquierda exagerara su cometido, sería muy lamentable, pero consecuencia inevitable de la acción directora que los Gobiernos ejercen sobre los pueblos mientras los rigen, y no los rigen ni un día más de los que dura el crédito de confianza que la opinión les concede, según las circunstancias de cada momento histórico.

La mejor prueba de la amplitud del crédito del Gobierno está en la designación de personas para integrar la nueva Junta, alguna, como D. José Ortega y Gasset, y acaso otras, contrarias al sistema, y, sin embargo, de éste y de todos, antiguos y nuevos, espera el Gobierno aceptar sus cargos y sigan dando relieve a la Junta de Ampliación de Estudios. No es de esperar caigan, tan ilustres

españoles en la tentación de dificultar con resistencia de vulgar organización y siempre perturbadora su propia obra y el concepto nacional, pues bien saben la estimación que merecen, y que si la reforma no ha sido precedida de previas consultas a los interesados, es por la convicción de que con tal sistema no se gobierna nunca, pero pueden estar seguros de que ha sido basada en la meditación y estudio que el caso merece.

El impuesto suntuario

«Algunos periódicos publican la relación de objetos, artículos y servicios que por considerarse de lujo, han de quedar sujetos al impuesto sobre consumos suntuarios, dándole carácter definitivo. Y omitiendo toda referencia al texto de la Real orden que dispuso la inserción de aquélla en la «Gaceta». Para desvanecer equívocos, conviene advertir que, tal relación constituye un simple anteproyecto, sobre el cual se abre información pública por plazo de quince días, y que la Real orden aludida invita a todos los contribuyentes a que se personen en la información, proponiendo las inclusiones o exclusiones en la lista que estimen pertinentes. Por tanto, sólo después de esta información será cuando, a propuesta del ministerio de Hacienda, habrá de fijarse con carácter definitivo, por el Consejo de ministros, la relación de objetos gravados por el nuevo impuesto.»

Circulares de Guerra

Concursos

Se anuncia el concurso de una vacante de coronel del Arma de Infantería, que existe en la Dirección general de Preparación de Campaña de este ministerio. Los aspirantes promoverán sus instancias en el plazo de veinte días.

Se anuncia el concurso de dos vacantes de secretarios permanentes de causas, que correspondiendo a capitán del Arma de Infantería, existen en la Capitanía general de Canarias, con residencia en Santa Cruz de Tenerife y en Las Palmas (Gran Canaria), respectivamente. Los aspirantes promoverán sus instancias en el plazo de veinte días.

Varon-Dandy PARA CABALLERO



Agua Colonia - Loción - Extracto - Rhum-Quina y Rijapelo HOMBRES MODERNOS DESEÑAN LOS PERFUMES AFEMINADOS Perfumería Parera

Carreras de caballos

«L'Eneco» gana el Gran Premio Nacional

El pasado domingo se celebró en el Hipódromo la primera importante carrera de la actual temporada, y no parece sino que la Naturaleza se estaba reservando engalanar y hermopear la fiesta hasta que los premios fueran de cierta valía.

Tanto la entrada preferente como la general, y hasta la del «ocho» (léase carretera de Chamartín), estuvieron concurrenciosas.

Nuestro augusto Monarca presenció parte de la fiesta.

Primera carrera.—Premio Alcobendas (carrera de venta), de 2.000 pesetas y 1.800 metros.

El viejo «Spanish Flu» supo arrebatar el primer puesto en esta carrera a la joven y voluble «Doña Ignacia» por cabeza, y ésta llegó por un cuerpo más delante de «Labrador». El caballo ganador, que estaba cotizado para su venta en 10.000 pesetas, fué retirado por falta de comprador.

Segunda carrera.—Premio Lemosin (militar), de 1.250 pesetas y 1.600 metros.

El señor Somalo, montando el caballo «Henry», alcanzó la meta en primer lugar, aunque venía sin poderse sostener por traer floja la cincha el caballo. Nada más pasar la meta, con una distancia de tres cuerpos de «Infanzón», que le procedía, cayóse el jinete, aunque sin sufrir daño alguno. El tercer lugar lo ganó «Hábil».

Tercera carrera.—Premio Ensayo, de 2.500 pesetas y 800 metros.

Este cortísimo recorrido, reservado para los inéditos potros de dos años, lo llevó en primer lugar el «jockey» Romera, montando «Ourki», del marqués del Llano; «Qurki», aunque importado, tiene un origen muy español, y proviene de «Abkko» y «Ourcy», quienes ganaron sus buenos tres años muchas carreras nacionales.

Cuarta carrera.—Premio Renard Bleu, de 3.000 pesetas y 2.200 metros.

Una vez más supo alcanzar el triunfo «Martineti», del conde de la Cigera, sobre «Go and Win», que llegó por uno y medio cuerpos después.

Quinta carrera.—Gran Premio Nacional, de 25.000 pesetas y 2.400 metros. Para disputarse este importante p e



CREMA SERVUS PARA EL CALZADO

mio se colocaron en el poste de salida cinco montas: dos del duque de Toledo, «Baldi» y «Le Lac»; otras dos del conde de la Cigera, «La Magdalena» y «Bóo», y «L'Eneco», del barón de Velasco.

Los vaticinios, aunque diversos, se inclinaban la mayoría por «La Magdalena» y «Le Lac».

En la salida, que fué breve y buena, salió en punta «Baldi», a un tren fortísimo y animado a su compañero de cuadra. El del barón procedía a todos con bastante diferencia. Al pasar ante las tribunas por primera vez las montas de las dos cuadras formaron pelotón, siempre seguidas de «L'Eneco», a quien nada se le pedía todavía.

Ya en la vuelta de Madrid empezaron las alternativas, y aunque «La Magdalena» en la última curva se destacó, fué alcanzada por «Baldi», y éste, a su vez, por «L'Eneco», que entró por medio cuerpo antes que el anterior.

Higson, que llevaba el caballo triunfador, demostró una pericia y oportunidad grandes.

Lyne, si no hace el recorrido favoreciendo a «Le Lac», hubiera ganado.

pasaenl Lk7,c4 60tako n4kgan s1Hgr:

«La Magdalena» decepcionó extraordinariamente. Nuestra opinión es que fué mal llevada por Belmonte y que la es un poco fuerte la distancia de 2.400 metros.

Sexta carrera.—Premio Huracán, de pesetas 3.000 y 1.800 metros.

Este handicap fué ganado por el peso «miraguan» «Baccichu», montado por el jovenzuelo García.

EL ESPECTADOR COLOCADO

NOTICIAS

En la Universidad Central se ha celebrado la solemne entrega de las lápidas que el ilustre escultor D. Miguel Blay ha dedicado a la Universidad de Buenos Aires y a la de Madrid en conmemoración del nombramiento del mismo como doctor honorario de la Universidad matriz a favor de la de Buenos Aires, señor Arce.

La maestra nacional de la provincia de Málaga, doña Dolores Muñoz Juli, fué agredida días últimos en la carretera de El Palo, cuando marchaba a cumplir sus deberes profesionales en la escuela que regenta. Resultó con tres heridas de bala graves y la fractura de una tibia.

Carabineros

DISPOSICIONES DE LA DIRECCION

Al jefe de la Comandancia de Madrid, remitiendo a informe instancia documentada en la que el tutor del huérfano Ignacio Crespo solicita ingreso en el Colegio de Alfonso XIII de éste y para que sea legalizada su acta de nacimiento.

Al coronel director de los Colegios, concediendo plaza de carabinero joven supernumerario a los aspirantes Francisco Eusebio, Román Trujillo, Juan López y Angel Mingil.

Al coronel de la segunda Subinspección, concediendo veintidós días de permiso para Toledo y Rosas (Gerona) al capitán D. Felipe Díaz de la Cruz.

A los jefes de las Comandancias de Gerona, Málaga y Madrid, concediendo la rescisión del compromiso a los carabineros Juan Antonio Muñoz, Alfonso Gilera y José Fraiz, y disponiendo que el aspirante Vicente Reina sea filiado en Madrid con destino a Gerona.

Al de Huelva, disponiendo que el auxiliar de falúa Juan Mañas pase a ocupar el cometido de motorista y que sea reemplazado por Francisco Compañy.

A los alcaldes de Utrillas (Teruel), Montalba (Cuenca), Hinojosa Córdoba, Boadilla (Palencia), Málaga y El Cerro (Salamanca), devolviendo para que sean cursadas por conducto reglamentario instancias de los aspirantes Matías Mena, Venancio de Hoyo, Julián Ruiz, Gregorio García, Diego Zayas y Gregorio Hernández.

Al capitán general de la segunda región, devolviendo para que sean sellados certificados del aspirante Luis Pérez.

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, FUENCARRAL, 10

MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Se retrata de día y de noche.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los precios.

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

Compañía Española de Pinturas

«INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - - Y FABRICANTES - - EN ESPAÑA



DE LAS PINTURAS - - PATENTADAS - - HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

- Patente Internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagolino, pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danolino, Supera al minio. Cubre 45 veces más. Seca más pronto.
Pintoff, Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Sunlight, Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Alcedin, El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Penculinita, Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bodstead Paint, Para fabricantes de masas.
Motor Paint, Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos, Argontola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Evite esta marca y no admita otras.
Nuestras pinturas son las de mas duracion, las mejores y, dadas sus magnificas resultados, las más baratas.
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA - - BILBAO

MILITARES

interesa saber que por mediación de la Cooperativa de Ministerio de Guerra, vendemos MUEBLES de todas clases, sin recargo alguno.

FABRICA DE BASCULAS, BALANZAS, CAJAS DE CAUDALES Y DEMAS APARATOS DE PESAR

HIJA DE ALFONSO GARCIA

TALLERES:

PLATERIA DE MARTINEZ, NUMERO 1

MADRID

EXPOSICION Y OFICINAS:

PASEO DEL PRADO, 28. TELEF. 243 M.

### POLONIA Después del golpe de Estado

**Declaraciones del mariscal Pilsudski**  
PARIS.—«Le Matin» publica una entrevista que celebró en Varsovia su enviado especial con el mariscal Pilsudski.

Afirma éste que trata de evitar a toda costa una lucha civil, y lo hubiera evitado si entre las dos tropas, las suyas y las del Gobierno, no hubiese existido una multitud civil que, con desprecio temerario, contemplaba los acontecimientos militares, impidiendo las maniobras con las ametralladoras. Los soldados se esforzaron en causar el menor número posible de víctimas. Afortunadamente, nos adueñamos desde el principio de los seis autocanones de nuestros adversarios; de no ocurrir así, el número de las víctimas hubiera sido más elevado. En varias ocasiones se interrumpió el combate para dejar pasar a mujeres o niños. Se dice que las guerras civiles son tan crueles como las otras; pero esta vez, por el contrario, realmente caballerescas. Los soldados, obligados por las circunstancias a disparar unos contra otros, han vuelto a ser amigos. La reconciliación entre los oficiales es más difícil, y se prevé que habrá varios duelos. Desde el punto de vista técnico, la batalla de Varsovia fué una maniobra impecable.

Hoy mismo he pedido al Estado Mayor que efectúe un estudio detenido de las enseñanzas del combate. La resistencia de algunas tropas fué realmente admirable; un regimiento de Caballería vino a mi socorro desde Pultusk, recorriendo 120 kilómetros en un día; sin embargo, se negó a descansar, e inmediatamente entró en la lucha y tomó parte en la maniobra de noche, que dió por resultado el cerco de nuestros adversarios.

En cuanto a la oposición concentrada

en Posnania, el mariscal dijo que esta región era muy diferente de la de Varsovia, siendo más elevado su nivel material; espera, sin embargo, que todo se arreglará con el tiempo. Respecto a la hostilidad de algunos generales, no la teme, puesto que los soldados están con él y los generales en cuestión son gente corrompida y facciosa. Cuando pensaban marchar sobre Varsovia, Pilsudski mandó cortar la vía férrea, y está medida bastó para que cambiaran de actitud.

Pilsudski se negó a hacer manifestaciones respecto a sus planes, y terminó la entrevista diciendo:

«Mi único propósito es salvar a Polonia, y para conseguirlo escogeré oportunamente la mejor medida. Creo que sólo un régimen de autoridad puede salvar a mi país. No violaré la Constitución; pero tampoco retrocederé ante mi deber.»

### Sullivan Machinery Company

Compresores fijos y portátiles de todas las capacidades. Herramientas neumáticas. Instalaciones neumáticas para forjar. Cabrestantes portátiles, eléctrico y neumáticos. Ventiladores. Trenes de sondeo. Maquinaria de aire comprimido en todas sus aplicaciones

**GUMERSINDO GARCIA**

MADRID, Bárbara de Braganza, 10.—BARCELONA, Mallorca, 303. GIJÓN, Marqués de San Esteban, 50.—BILBAO, Berástegui, 4.—VIGO, Urdaz, 30.

### OPINIONES El imperio de la fuerza

El asunto sensacional de estos días ha sido el encuentro de Spalla y Uzcudun en Barcelona, disputándose el campeonato europeo de boxeo. Hasta los más enemigos del referido deporte se han interesado por este «match» y han estado pendientes de la noticia en que se dijera cuál de los dos pugiles era el vencedor.

Aparte la influencia que necesariamente había de ejercer el que uno de los luchadores era compatriota nuestro, algo más ha hecho dedicar alguna atención y aun apasionarse por el resultado: el que se trataba del triunfo de la fuerza. La idolatría a la fuerza bruta, pese a las predicaciones de los que pretenden asotilar el espíritu humano y conducir por caminos que guíen a la civilización y no al primitivo salvajismo, se enseña en la mayor parte de los hombres, aun cuando la encubran muchos bajo los calcetines de seda y el traje a la última moda.

La sociedad actual, más dada al deporte que al estudio, con más inclinación al libertinaje que a la moralidad; más partidaria de una bofetada que de una satisfacción, influenciada por las guerras ininterumpidas del mundo entero, rinde culto a la fuerza como arma única y suprema para dirimir las diferencias, y aunque no lo manifiesta abiertamente, lo declara, ingenua, cuando en casos como el que nos ocupa, la fuerza con todas sus prerrogativas es la que se discute y defrauda o halaga a los espectadores.

Podemos creer que si en vez de regirnos por el sistema de la autoridad moral, aunque ésta, precisa y necesariamente, se apoya en la fuerza, viviríamos cada uno a nuestro libre albedrío, sin trabas de ningún género, e imponiéndonos a los demás por el desarrollo de nuestra musculatura y nuestras cualidades físicas, la humanidad se había de

encontrar muchísimo más conforme, y, sobre todo, más en el ambiente que le es afín.

En España—y digo en España porque es el país que conozco mejor—, lo que constituye fortaleza y lucha, lo que tiene como base o término, no ya el ingenio ni la belleza, ni la bondad, ni la virtud sino lo rudo, lo enérgico, lo brutal y lo peligroso, encuentra inusitada predisposición acogedora y se propaga con extraordinaria rapidez, constituyendo, la mayoría de las veces, el objeto de las discusiones más violentas y el motivo de grandes titulares en las «manas» de los periódicos: Juan Belmonte, Zamora y Uzcudun vienen a demostrarlo.

Mientras que los humanos no se espiritualicen más; interin los hombres no dejen de apelar a la fuerza bruta para dar solución a las cuestiones, ora individuales, ora de carácter político, puliéndose y limpiándose de la atávica bravuconería, de ese matonismo racial que llevamos en la sangre, los verdaderos acontecimientos que conmoverán las esferas serán siempre una corrida de toros, un «match» de boxeo o un partido de fútbol...

A. CORDOBA CASTRO

### El viaje del Cardenal primado

En su viaje a Norteamérica para asistir al Congreso Eucarístico de Chicago acompañarán al cardenal primado de España, conde de Erii, grande de España y segundo secretario de Embajada, como gentilhombre; el obispo de Calahorra D. Manuel Graña, secretario, y un familiar.

### La escuadra alemana en Cádiz

Diversos festejos

CADIZ.—La colonia alemana obsequió con una fiesta al almirante y oficiales de los cruceros de su nación que se hallan en el puerto. A mediodía dió un concierto en una plaza pública una banda de a bordo, siendo ovacionada. Por la tarde hubo un partido de fútbol entre un equipo de los cruceros y el Español, de Cádiz, que ganó éste, por cinco tantos.

Banquete de gala

A las nueve de la noche se celebró en el Ayuntamiento el banquete de gala en honor de los marinos alemanes. Asistieron el contraalmirante, los comandantes de buques y una nutrida comisión de marinos y nuestras autoridades.

Ofreció el agasajo el alcalde, el cual dijo que en nombre de la ciudad ofrecía este tributo, ya que tuvo la suerte de ser la primera ciudad española que recibió a los marinos de guerra de Alemania después de la gran guerra. Aludió al Tratado comercial recién firmado entre Alemania y España.

Importante discurso del contraalmirante

El contraalmirante leyó en español su discurso. Agradeció en nombre de los oficiales de la Armada de su país las palabras del alcalde. Dijo que los buques alemanes vienen a España por varios motivos. «Queremos—dijo—que a los jóvenes marinos, al conocer el mundo, se les oriente con toda preferencia hacia España, país del sol. Escogimos a España con predilección al saber que este país simpatiza con nosotros, y recuerda que en los momentos difíciles para Alemania, España no la olvidó, y por esto jamás Alemania olvidará a España y a su Rey. Debemos a esta nación notables servicios en artes y ciencias.»

Recordó los grandes descubrimientos de navegantes heroicos, y tuvo frases de admiración para el Greco, Murillo, Velázquez, Ramón y Cajal, Sorolla, Benavente y los Quintero, que representan distintos sectores en las artes y en la ciencia. Aludió al vuelo de los aviadores españoles a la Argentina, Alemania, como todo el mundo, admira el éxito de esta empresa. Del reciente Tratado comercial dijo que desenvolverá las relaciones económicas de ambos países. Brindó por España, el pueblo más caballeroso del mundo, y por su Rey. Para todos desó glorias futuras y prosperidades. Al terminar su discurso, todos los oficiales dieron los tres hurras en medio de una gran ovación, y la banda tocó los himnos alemán y español.

### ECOS DE SOCIEDAD

Por la marquesa viuda de Villamayor, y para su hijo D. Juan Caro, oficial de la Secretaría de Su Majestad, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita de Aznar, de la distinguida familia bilbaína de los marqueses de Berriz.

La boda se celebrará en Bilbao en el mes de julio próximo.

### SEÑORAS

Creo que les agrada saber que la Perfumería Múzquez podrá venderles todos los artículos de su Casa a un precio muy reducido, por ser proveedora de la Cooperativa Militar

Consúltame cuanto guste

San Onofre, 6.—Madrid

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

UNGUENTO GARCIA

CALMA EL DOLOR  
CIBER, RADICALMENTE  
EVITA LA OPERACION

GRANOS-PANADIZOS  
TUMORES EN GENERAL  
ULCERAS QUEMADURAS

30 AÑOS  
5 EXISTO

### CASAS RECOMENDADAS

EL NUEVO HOTEL PARIS, OVIEDO, es el más moderno, confortable y mejor situado.

PEDID SIEMPRE ANIS DE «LA ASTURIANA», OVIEDO Y QUINTA. NADIE ESTÁ MEJOR.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULETA LOGROÑO

VIUDA E HIJOS DE JUAN J. MARTINEZ BRAVO, Alameda, 252 y 254

«BERTO DE LA LIZ» (Gran Cámara) vende ferretería, quincallería, artículos esmaltados y efectos de pesca, etcétera a precios increíbles.

MILITARES. Hijos de M. GRASES, Infantas, 28, MADRID, os venderán los mejores muebles, dándoos facilidades para el pago, sin recargos.

¿QUERIS ADQUIRIR EFECTOS NAVALES, PINTURAS Y BARNICES? Dirigite a GUILLERMO VALERA, A. D. San Onofre, 9, SEVILLA.

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE  
Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lactada NESTLE, que llevan nuestra marca de fábrica «El Nido», se regalará una muñequita.

Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la Delegación NESTLE, Marqués de Cubas, 12, MADRID.

Los clientes que residen fuera de Madrid deberán enviar las etiquetas a la Sociedad NESTLE, Via Layetana, 41, BARCELONA

NOTA.—Queda bien entendido que las Unicas etiquetas válidas para el canje son las blancas, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

SPQR

AVE LUX

IMPERATOR! MORI VRI TE SALVANT

Como los gladiadores al bajar al Colosseum, saludan al César; «Salve César Emperador. Los que van a morir te saludan», así los viejos adminículos saludan al LUX, Emperador de la limpieza higiénica

ElectroLux

MADRID: Avenida del Conde de Peñalver, 14. Teléfono 28-65 H. Apartado 62.—SEVILLA: Fernández y González, número 14. Teléfono 15-28. Apartado 272.—SAN SEBASTIAN: Avenida de la Libertad, 28.—BARCELONA: Ramba de Castalla, 15. Teléfono 493 A. Apartado 695.—BILBAO: Actarloo, 5. Teléfono 22-99. Apartado 313.—VIGO: Eduayen, 20. Teléfono 893.—VALENCIA: Paz, 30.

AGENCIAS: Málaga, Oviedo, Gijón, Zaragoza, Santa Cruz de Tenerife, La Coruña, Santander, Granada, Salamanca, Albacete, Melilla.

# LECHE Y CAFE CON LECHE CONDENSADA "IBERIA" PRODUCCION NACIONAL

DE VENTA EN LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

TIPOS Y PRECIOS ESPECIALES PARA EL EJERCITO

Oficinas y despacho: SAGASTA, número 18

## DE POLICIA ESPAÑOLA

### Sobre permisos

La concesión de licencias para los funcionarios de los Cuerpos de Policía se regulan especialmente por el artículo sexto del Real decreto de 7 de noviembre de 1923, cuyas prescripciones fundamentales fueron posteriormente interpretadas por las Ordenes generales de la Dirección de 5 de abril y 14 de diciembre de 1924.

En esta última, y en su párrafo tercero, se hace referencia a los permisos que se soliciten por un plazo de tiempo que no exceda de quince días; como no se hace declaración determinada ni se precien casos excepcionales, resulta que, ateniéndose a lo dispuesto, las peticiones de estos servicios han de cursarse siempre en la forma reglamentaria y con un informe detallado de los jefes respectivos.

A esto nada hay que oponer, ya que, como se dice, se trata en esta materia de una facultad discrecional del centro directivo, que reguló, reglamentándolo, el uso de estas concesiones.

Mas pueden presentarse algunos casos excepcionales, que no están previstos y que, por imperativo precepto de esta reglamentación, han de ser sometidos al trámite corriente, lo que puede ocasionar un perjuicio a los funcionarios, que seguramente el primero en lamentarlo al conocerlo sería ese mismo centro directivo, ya que el espíritu en que siempre inspira sus decisiones es en el de prevenir y cortar los abusos que pudieran producirse, con daño evidente del servicio de la justicia y de la disciplina; pero nunca en un criterio sistemático que pueda lesionar moral o materialmente a los funcionarios.

Vamos a citar un caso. En una plantilla de provincia, un funcionario recibe por telégrafo la noticia de que va a morir, o ha muerto, una persona querida, su padre, por ejemplo; marchando en el primer tren, puede alentar la esperanza de llegar a tiempo de recoger su último suspiro o de darle sepultura; se presenta al jefe, el cual, como no está facultado para ello, no puede autorizarle a emprender la marcha, aunque considere muy justificado el motivo; puede acudir a la primera autoridad, que es el gobernador civil, que generalmente de por sí tampoco resuelve la petición.

Aunque se emplee el telégrafo, aunque supongamos no se presenten dificultades

de las muchas que brotan cuando el solicitante no es de una categoría superior, aunque todos cuantos intervengan en el trámite obligado pongan el mayor interés, siempre resultará que inevitablemente se pierde un tiempo precioso y se ocasiona una demora de muchas horas, que sólo los que se han visto en trance semejante pueden apreciar.

Y este decimos que es el aspecto más favorable del asunto, pues muy bien pudiera además ocurrir que, por apatía o por esa resistencia que a veces suele aparecer cuando se trata de solicitar algo de la superioridad, se produjesen demoras de efectos irremediables, aumentándose de todos modos el calvario que la mayor parte de las veces habrá que sufrir demandando como un gran favor lo que no debe ser concedido como tal, teniendo sometido durante muchas horas a una tortura innecesaria en espera de que llegue la autorización ansiada a quien, por la desgracia que le amenaza, estará en un estado de ánimo bien fácil de comprender.

¿No podría para casos semejantes facilitarse la concesión de estos permisos? No serán muchos los que puedan presentarse, nunca estarán más justificados y muy bien podría concederse la facultad de autorizarlos en el acto a los jefes naturales de las distintas plantillas por un plazo muy corto, con las restricciones y advertencias que se consideren necesarias, con la obligación de dar inmediata cuenta por telégrafo a la superioridad y con el recurso de comprobar siempre la veracidad de la demanda hecha.

De este modo se evitaría pudieran darse casos muy lamentables, en los que, a pesar del buen deseo de todos, se puede privar sin necesidad a un buen servidor de la Patria de algo tan respetable y tan sagrado como es para todos lo que antes consignamos, y a lo que no se opone ningún Reglamento del mundo.

Elevamos esta súplica a la consideración del ilustre general Bazán en la seguridad de que ha de acogerla con el interés que concede a todo cuanto, siendo factible, puede resultar en beneficio de sus subordinados.

### Sociedad Española del Acumulador Tudor

**BATERIAS PARA SUBMARINOS**  
Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos.  
Calle de la Victoria, 2  
MADRID

### De todo y de todos

#### Acción social personal

Creen algunos que para educar en general, y, sobre todo, socialmente, se necesita una cátedra, una tribuna, un púlpito o algo parecido, desde donde en estilo campanudo y grandilocuente se habla de desarrollar ante una muchedumbre, mayor o menor, una serie de temas trascendentales. Como esto pueden hacerlo muy pocos, todos los demás se quedan muy tranquilos, sin hacer nada, sin hacer lo muchísimo que en esta materia puede realizar cualquiera que tenga voluntad y abnegación bastante para verificarlo.

Poderoso, poderosísimo medio de formación espiritual es la cátedra, la tribuna, el púlpito... y a él debe acudir; pero creemos superior a todo otro medio el de la «acción social personal». Aquel pudiéramos compararlo a los grandes chubascos de verano, no sólo convenientes, sino necesarios para la buena maduración de los frutos y la conservación de las cosechas, y éste, a las repetidas, suaves y lentas lluvias primaverales, cuyas tibias y fecundantes gotas vivifican la tierra y la cubren de plantas, flores y frutos. Vengan, pues, en buena hora los chubascos estiviales para que no se pierdan las cosechas; pero que no falten las tranquilas lluvias de primavera, para que la tierra no duerma infecunda e inactiva.

Llamamos «acción social personal» la que puede cada cual realizar con aquellos que le rodean, y de él en algún modo dependen, y que puede verificarse casi insensiblemente, sin apenas darse

cuenta los que a su influencia se hallan sometidos, directamente unas veces, indirectamente otras, y aprovechando las ocasiones oportunas para la ligera insinuación o el consejo concreto, según las circunstancias lo demanden, sacando de los acontecimientos de la vida las consecuencias educadoras que encierran, y que la mayor parte de las gentes o no ven o no reparan en ellas, y haciendo esta labor sin dogmatismos, sin aires magistrales, sin poner paño al púlpito, sino con la naturalidad del que sigue una conversación corriente, y se le ocurren espontáneamente aquellas observaciones...; en suma, la que las clases ilustradas, a semejanza de las madres prudentes ejercen con sus hijos, pueden y deben realizar con los que los rodean, entre los cuales figuran en primer término los domésticos y dependientes. Una madre prudente y discreta echa a sus hijos pocos discursos, o quizá ninguno, para educarlos, y, sin embargo, educa siempre, a todas horas y en todos los lugares; al levantarlos y al acostarlos, en la mesa y en la visita, al trabajar y al descansar, en casa y en el paseo, en los sucesos de familia o de la sociedad, próximos o adversos; se sirve para ese levante fin de las virtudes y hasta de los vicios humanos, como la abeja extrae miel hasta de las plantas amargas...

He aquí el tipo de la «acción social personal»: la madre buena y discreta educando a sus hijos.

LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBER DIRIGIRSE AL GERENTE DE EJERCITO Y ARMADA

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción el servicio

### SPECTACULOS

COMEDIA.—A las diez y media, Serafin, el pintorero, o contra el querer no hay razones.

ESLAVA.—A las siete, ¡Casate... y véras! A las diez y cuarenta y cinco, La dama salvaje.

CENTRO.—A las seis y media, Cuando rie la mujer. A las diez y media, Arcadio es feliz. Viernes estreno de El paseo de Rosales (de Paso y Estremera)

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Las de Abel

REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y media, El viaje infinito.

COMICO.—A las seis y media, El mal aro. A las diez y media, Gramática para Dios los cría... (estreno) y ¡...! ¡Lagarto, lagarto!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, las capas de D. Juan y Derkas. A las diez y cuatro, Rocio, la canastera, o entre calé y calé... y Derkas.

ALCAZAR.—A las siete, La locura de Ernestina. A las diez y media, María Fernández.

PAVON.—A las seis y media y a las diez y media, Rosa de Madrid.

Sindicato de Publiciad.—Barbieri, 8

Vestuarios para el Ejército y la Armada  
**Andrés Romanillos**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra  
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6 MADRID  
Teléfono número 31-94 M.  
DEPOSITO EN BARCELONA

GRAN RELOJERÍA D. PARÍS  
— DE —  
**Sucesor de L. THIERRY**  
Fuencarral, 59. M. D. — Apartado Correo: 364  
GRANDES NOVEDADES E RELOJES DE PULSERA

En caja de plata, desde pesetas	95,00	Forma redonda-pulsiera, caja de	50,00
En caja oro, 18 kilates, id. id.	250,00	cuadrada-pulsiera, caja de	225,00
Forma cuadrada-pulsiera, caja		oro, 18 kilates, desde pesetas	190,00
de plata, id. id.	90,00	redonda-pulsiera, id. id.	

Gran variedad en despertadores, relojes de pared, relojes de bolsillo y de pulsiera para señoras.  
Inmenso surtido en calzados para señoras, caballeros y niños.  
A los señores jefes, oficiales y clases, el mejor precio, grandes facilidades para el pago, como asimismo a los pertenecientes a los Institutos de Guardia civil y Carabineros e individuos de los mismos.



Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado  
**Ungüento Mágico**  
No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado, y oirá usted maravillas.  
Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas.  
**FARMACIA PUERTO**  
PLAZA DE SAN JACINTO, 4  
MADRID

**A. A. DEL VALLE**  
Mayor, número 1  
Todos los artículos de tapicería que no son producción de sus fábricas de Madrid y Miraflores, se están liquidando a precios reducidos. Terminadas dichas existencias, esta casa solo venderá en lo sucesivo sus propias producciones, ampliando éstas a la fabricación de tejidos para ofrecer sus productos directamente del fabricante al consumidor

NOTA. Rogamos al público que antes de comprar nuestros artículos, consulten los precios con los demás comercios.

**"Star"**  
Declarada reglamentaria para el Instituto de la Guardia civil por Real orden de 5 de octubre de 1922. Todos los señores jefes y oficiales de los Institutos de la Guardia civil, Carabineros, Ejército español, Misiones de Vizcaya, Cuerpo de Penales y entidades Bancarias están dotados de la pistola "STAR"

A los Cuerpos armados, en cada fracción de seis armas, se acompaña una de regalo  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra  
Todos los pedidos al depositario:  
**M. Alvarez Garcillán - Madera Baja, 3 - Apartado 329 - Madrid**

**EJERCITO Y ARMADA** CALLE DE BARBIERI, NUM. 8 APARTADO NUM. 430 - MADRID  
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don. ....  
Cuerpo ..... empleo .....  
pueblo ..... provincia .....  
Desea suscribirse a este periódico a partir de .....  
(Fecha y firma)